

886



පැරණි පුස්තකාල පිටපත් හි අන්තර්ගත විග්‍ර

පිළිබඳ ග්‍රන්ථ විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයක්.

(අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කය ඇසුරින්)

ආර්. එම්. කැලමි පුෂ්ප කුමාර
FGS/LISC/MC/09/004

ප්‍රවේශ අංකය:	886
වර්ග අංකය:	

කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ සාමාජික විද්‍යා පිඨයේ පුස්තකාල හා
විද්‍යාපන විද්‍යාව පිළිබඳ සාමාජික විද්‍යාපති පර්යේෂණ උපාධිය සඳහා
ඉදිරිපත් කරන ලදී.

2012 - ඔක්තෝම්බර්

සාරාංශය

ශ්‍රී ලංකාව තුළ පැරණි පුස්තකාල පොත් රාශියක් විසිරී පවතී. මෙම පැරණි පුස්තකාල පිටපත් තුළ විතු සටහන් රාශියක් ඇත. එම විතු පිළිබඳ තොරතුරු සොයා ගැනීම මෙහි ප්‍රධාන අරමුණ වී ඇත. මේ සඳහා අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයේ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාස 05ක් යොදා ගැනුණි. එකී ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසයකින් ග්‍රාම සේවා වසම් 05 බැගින් තෝරාගෙන මෙම පර්යේෂණය සිදු කළේය.

මෙම පර්යේෂණය මගින් විතු සටහන් විශාල ප්‍රමාණයක් සොයා ගැනීමට හැකි විය. එම විතු විෂයයන් ගණනාවකට බෙදා දැක්වීමට හැකි විය. දේශීය වෙදකම, යන්ත්‍ර මන්ත්‍ර, ගව රෝග, කෘෂි කර්මාන්තය, ජ්‍යෙෂ්ඨය, බෞද්ධ පොතපත සඳහා විතු ද සාහිත්‍ය කරුණු සඳහා විතු ද වශයෙන් දැක්විය හැක.

ග්‍රන්ථ විද්‍යාත්මක තොරතුරු වශයෙන් පුස්තකාල පොත සකසා ගැනීම, පංතිඳු භාවිතය, තල්පත් වර්ග, පුස්තකාල පොත්වල දිග පළල, පිටු අංක යෙදීම, කළු මැදීම වැනි තොරතුරු ද සොයා ගැනීමට හැකි විය. එමෙන්ම පුස්තකාල පොත් අලංකරණය සඳහා විවිධ විතු සටහන් යොදාගත් අයුරු පර්යේෂණයෙන් හෙළිකර ගැනීම සිදු කර ඇත.

මෙහි තෙවන පරිච්ඡේදය මගින් කෘෂි කාර්මික කටයුතු හා බැඳුණු පුස්තකාල විතු වර්ග කිරීම කර ඇත. එමගින් නගුල, වැවේ විතු සටහන් මෙන්ම ගොඩ ගොවිතැන හා සම්බන්ධ විතු සටහන් ද දක්වා ඇත.

පුස්තකාල පොත් දිනෙන් දින විනාශ වීමේ ප්‍රවණතාවය වැඩිය, බෞද්ධ සිද්ධස්ථාන, පුරාණ ගම් බිම්වල ඇති නිවෙස්වල ද පුස්තකාල පොත් විශාල ප්‍රමාණයක් සොයා ගැනීමට හැකිය. එම පුස්තකාල පොත් කිසිදු සංරක්ෂණ ක්‍රමයකට ලක්වී නැති තරම්ය.

පුස්තකාල පොත් විනාශවී යාමේ ක්‍රම කිහිපයකි, කෘමිපතුන්, ස්වභාවික අනතුරු, මිනිසුන් වැනි අයගෙන් මෙම පොත් දිනෙන් දින විනාශ වේ. මෙම පර්යේෂණයේ අරමුණ ද වූයේ විනාශ වී යන මෙම පොත පත සංරක්ෂණ ක්‍රම මගින් ආරක්ෂා කරගත යුතු බව හෙළි කිරීමයි.

දේශීය විතු කලාව තුළ පුස්තකාල විතු කලාව ද පවතින බව මෙම පර්යේෂණයෙන් සොයාගැනීමට හැකිවිය. පුස්තකාල පිටපත් තුළ විතු ඇඳීමේ කලාවකි. මෙහි විතු සටහන් බොහෝමයක් ජ්‍යෙෂ්ඨයන් විසින් ලක්වෙයි.